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Uvod 

državnog proračuna 
Međunarodne organizacije kao što su 

) sve više naglašavaju važnost trans te iniciraju veću 

ekonomske čimbenike utječe transparentnost državnog proračuna
bolje razumjeti prednosti veće razine transparentnosti i povećava li 

ndeks otvorenosti proračuna (OBI –
o dostupnosti proračunskih info BP rangira svaku državu od 0 do 100, gdje 0 
označava minimalnu razinu transparentnosti, a 100 maksimalnu. 
istraživanja 2006. obuhvaćeno čak 117 država
korišteni podaci iz koje je obuhvaćalo 115 država
nedostupnosti drugih podataka za pojedine države, promatran je država
OBI je korišten kao zavisna varijabla

izražena u postotku BDP

Na temelju prethodnih radova te teorijskih razmatranja, postavljene su sljedeće 
hipoteze: transparentnost proračuna pozitivno i statistički značajno utječe na razinu 

tivno i statistički značajno na razinu 
javnog duga. Drugim riječima, vlada opće mišljenje da veća razina transparentnosti 
pridonosi odgovornijem ponašanju političara koji postaju manje skloni povećavati deficit 
proračuna te se zaduživati te da povećana transparentnost vodi efikasnijoj ekonomiji i 
povećanom blagostanju izražen

Pomoću jednostavnih modela, s jednom 

sparentnost proračuna ima pozitivan i statistički značajan utjecaj na BDP po 
nije uočena statistički značajna 

povezanost. Uvođenjem kontrolnih varijabli 
birač

u model višestruke regresije, utjecaj transparentnosti 
statistički značajan

četiri
transparentnosti te posebice transparentnosti državnog proračuna,

hipoteze koje će se testirati. 



navodi se metodologija koja će se koristiti, točnije modeli jednostavne i višestruke 
linearne regresija te njihova matematička i statistička podloga. U trećem poglavlju dana 

, dok se u četvrtom poglavlju primjenjuju spomenuti 
zaključak te sažetak cijelog istraživanja.



1. Transparentnost dr~avnog proračuna 

U ovom poglavlju definira se transparentnost državnog proračuna
jedina međunarodno usporediva mjera transparentnosti

na temelju prijašnjih istraživanja
. Konačno, postavljaju se hipoteze koje će se u radu testirati.

1.1. Definicija transparentnosti dr~avnog proračuna 

)

vladajućih i njihova obrazloženja te podaci i informacije koje se odnose na monetarnu i 
ponuđeni javnosti na jasan, razumljiv, dostupan i pravovremen način 

računa često koriste kao 
sinonimi te je ponekad teško odrediti jasnu distinkciju između ta dva pojma, smatra se 
da je fiskalna transparentnost širi pojam koji obuhvaća i transparentnost proračuna. 
Međunarodni monetarni fond (IMF –

te relevantno obavještavanje javnosti u vezi prošlih, sadašnjih i budućih stanja javnih 

ciljeva fiskalne politike, računa javnog sektora te projekcija za budućnost. Također, 
uključuje siguran pristup , jasnim, razumljivim te međunarodno usporedivim 
informacijama o aktivnostima vlade kako bi birači financijska tržišta mogla precizno 

države te stvarne troškove 
uključujući njihove sadašnj buduće ekonomske društvene posljedice. 
Transparentnost proračuna, pojam koji se smatra užim od fiskalne transparentnosti, se 

, što uključuje jasnoću, jednoznačnost, razumljivost, 

financijama, kao i uključenje građana u proračunski proces. OECD smatra da veća razina 
uči povećanja

uključ i kvalitete proračuna što bi sve 
većem povjerenju između građana i vladajućih

prevladava generalno mišljenje da veća razina transparentnosti pridonosi većem 
blagostanju društva

proračuna postaj sve složenij . Upravo ta složenost proračuna 
proračuna može dovesti do toga da građani ne razumiju 



proračunski proces i da ne z pravo stanje proračuna
povećanje transparentnosti modernog društva

između 162 države i 52 međunarodne 
organizacije kao temelj za efikasnu suradnju pri međunarodnom globalnom razvoju, 

1998. te ga revidira i ažurira 
međunarodni standard za objavu informacija u 

vezi javnih financija, koji se temelji na tri glavna načela ; fiskalno izvještavanje, 
fiskalna predviđanja i proračun
2019. dodano je i 4. načelo

1.2. Indeks otvorenosti proračuna 

rad zahtijeva da se proračunska transparentnost, koja je vrlo apstraktan i teško 
jedinstven i sistematičan način. Kao mjeru 

ću ndeks otvorenosti proračuna (OBI –
koji od 2006. mjeri i objavljuje Međunarodno proračunsko partnerstvo (IBP –

Indeks se izračunava na temelju upitnika (Open 
. Većina pitanja ( ) služi za izračun OBI

te se tiču dostupnosti proračunskih informacija, mogućnosti javnosti za sudjelovanje u 
proračunskom procesu i uloge z

služe za prikupljanje dodatnih informacija o ključnim proračunskim 
dokumentima te za istraživanje različitih 
različitim držav . Za pojedinu drža više domaćih stručnjaka koji 
većinom djeluju u akademskim institucijama i/ili građanskim društvenim organizacijama 

državnog proračuna. pitnik svake države prije konačnog izračuna
anonimni nezavisni struč najčešće predstavnik vlade države. OBI 

procjenjuje dostupnost proračunskih informacija na temelju osam ključnih proračunskih 
dokumenata, koji zajedno prikazuju na koji način su javna sredstva prikupljena, kako su 
potrošena u tekućoj godini te koji su planovi za budućnost. Indeks poprima vrijednosti 
od 0 do 100, gdje 0 predstavlja najmanju, a 100 najveću moguću transparentnost
Države su grupirane u 20] označava neznatne ili 
nikakve informacije o proračunu, dok [81 100] označava opsežne informacije. 

gućuje 
javnu raspravu o proračunu. U istraživanju država prosječni 

OBI iznosio 45. U odnosu na prošle prosječne ultate istraživanja (2006. 
je istraživanje

obuhvaćalo 9 držav te da su novo dodane države uglavnom imale nižu 
čan OBI država dodanih u istraživanje 

možemo prosječna razina transparentnosti u svijetu poboljšava



tezu podržava i činjenica e prosječan OBI država koje su bile obuhvaćene
krugova istraživanja povećao

država u 2019. nije zadovoljilo

1.3. Teorijski okvir 

Većina teorijskih razmatranja utjecaja transparentnosti proračuna se temelj
. U suštini, to je situacija u kojoj jedna skupina ljudi (vladajući) 

raspolaž s više informacija od druge skupine (građani). Ukoliko je više proračunskih 
ko dostupno i građanima, tj. ukoliko je transparentnost veća, smanjuje se 

agenta kao ugovor kojim principal (jedan ili više njih) unajmi agenta kako bi izvršio neku 

razumno je tvrditi da agent neće djelovati u najboljem interesu principala, već će 

maksimalne korisnosti. Principal može smanjiti to odstupanje tako da 

praćenjem i nadziranjem ograničenja
U kontekstu države, principali su građani/glasači, a 

agenti su političari. ] tvrde da političari imaju korist od slabije 
informiranosti građana čak i kada su birači savršeno racionalni. 

dovode do određenih , političari mogu 
zamaskirati mane svoje politike i manipulirati podacima tako da odluče prikazati samo 
pozitivne učinke koji bi im poboljšali percepciju kod birača i povećali vjerojatnost 

, političari će maksimizirati svoju koris
građani izaberu na izborima). Što birači manje znaju o strukturi proračuna i 
proračunskom procesu, to političari imaju više prilika za korištenje fiskalnog deficita i 
pretjerane potrošnje za ostvarivanje vlastitih oportunističkih ciljeva. S
korisnost građana direktno ovisi o postupcima vladajućih koje izaberu. Građani stoga 
imaju motiv nadzirati političare te što više informacija o njihovom djelovanju. 
Tako će više c jeniti političara koji je transparentniji i nudi više informacija, dok će 
političari, u nadi da povećaju svoje šanse da budu izabrani, pokušati se predstaviti 

nudeći informacije o svojoj politici i ciljevima. 
više informacija smanjuju informacijsku asimetriju ku za izvlačenje renti i premija 
za koje građani ne znaju. Dostupnost više informacija o djelovanju političara i nj

pomaže biračima da lakše proc jene kompetencije političara što vodi tome da 
je veća vjerojatnost da se izabere kompetentnija vlada koja će efikasnije strukturirati 
proračun. Na taj način veća transparentnost može pridonijeti boljem ekonomskom 
stanju države. 



Situacija u kojoj građani jene stvarni trošak javnog dobra, što vodi većoj potražnji 

učinak fiskalne iluzije pomoću grafa 1.1. Točka označava iznos 
i željenu količinu javnog dobra

Ukupan trošak države u tom slučaju površina pravokutnika 
fiskalna iluzija, percipirana cijena javnog dobra može pasti na , što željenu količinu 
dobra povećav , što odgovara točki . U tom slučaju, percipirani trošak je 
površina pravokutnika stvarni trošak tog 

. Površina označava višak potrošnje 

–



] predstavlja ekonomsku teoriju političkog djelovanja u demokratskom sustav
te na temelju tog modela zaključuje da političarima nije u interesu smanjiti fiskalnu 
iluziju. Političari pretjeranu državnu potrošnju za investiranj
projekte čiji će rezultati biti vidljivi za vrijeme trajanja njihovog mandata, što bi im 
povećalo vjerojatnost da budu ponovno izabrani.
pozitivnu i statistički značajnu vezu između fiskalne iluzije i proračunskog deficita. 

] tvrde da veća proračunska transparentnost može smanjiti
razliku između percipirane cijene javnog dobra, što može 

manjoj potražnji za dobrom i manjoj državnoj potrošnji, tj. manjem proračunskom 

Moralni hazard je još jedan pojam koji je koristan pri analizi utjecaja transparentnosti 
proračuna, a također
moralni hazard se odnosi na situaciju pri kojoj jedna strana posjeduje više informacija 

te je sklonija preuzeti veći rizik nego što bi to normalno učinila, znajući da će 
druga strana snositi potencijalne troškove tog rizika. U kontekstu teorije 

korisnost može upuštati u oportunističke i 
riskantne aktivnosti za koje principal ne zna te za čiji rizik bi on snosio trošak. To je 
posebice prisutno pri većoj asimetriji informacija i u situaciji 

od glavnih učin
alokacija resursa što rezultira izbacivanjem tržišta iz ekvilibrija

manjenju tog problema. Povećanje transparentnosti 
agenata (političara) za sudjelovanje u riskantnim aktivnostima,

principale (građane) nad političarima. Povećana 
većoj efikasnosti tržišta i boljoj alokaciji resursa [

1.4. Hipoteze 

ć transparentnost proračuna na: deficit proračuna, javni dug

Hipoteza 1: 

Transparentnost ima pozitivan i statistički značajan utjecaj na razinu 
proračunskog suficita (veća transparentnost – veći suficit/manji 

građana da je cijena 
javnog dobra manja nego što uistinu jest, što vodi većoj potražnji za tim dobrom I većoj 
državnoj potrošnji. parentne, očekuje se 
smanjena potražnja te samim time manja državna potrošnja tj. manji deficit. Također, 



pretpostavlja se da su političari pri većoj razini transparentnosti više skloni odgovornoj 
fiskalnoj politici bez pretjerane potrošnje. 
transparentnost proračuna negativno korelirana s razinom proračunskog deficita, tj. da 
se veća transparentnost povezuje s manjim deficitom/većim suficitom.

Hipoteza 2: 

Transparentnost ima negativan i statistički znača
duga u BDP (veća transparentnost –

Slično kao i za prvu hipotezu, smatra se da povećana transparentnost tjera političare na 
racionalniju i odgovorniju fiskalnu politiku s manjim zaduživanjem i manjom 
potrošnjom. veća transparentnost 
utječe na smanjenje akumulacije javnog duga.

statistički značajnu vezu između razine javnog duga u BDP

Hipoteza 3: 

Transparentnost ima pozitivan i statistički značajan utjecaj na BDP po 
(veća transparentnost – veći BDP 

Pretpostavlja se da veća razina transparentnosti smanjuje asimetriju informacija između 
političara i građana, pridonosi boljoj alokaciji resursa te vodi efikasnijem tržištu. Rezultat 
toga bi trebao biti veći BDP po stanovniku. Lowatcharin i Menifield [21] pokazuju da 
između transparentnosti i BDP po stanovniku postoji pozitivna i statistički značajna 

 

 

 



2.  Metodologija 
Pri analizi utjecaja jedne varijable na drugu, jedna od najkorištenijih metoda je osnovna 
linearna regresija. Regresijom pokušavamo konstruirati model koji će opisati zavisnu 

(odziv) pomoću nezavisne varijable zmeđu dvije varijable 
u stvarnom svijetu je vrlo rijetko jasna, linearna i deterministička, pa je najčešće 
predstavljamo koristeći vjerojatnosne modele. Jednostavni linearni regresijski model je 

nični porast nezavisne 
varijable odgovara približno 

2.1. Jednostavna linearna regresija 

linearan način ovise o vrijednosti 

Ā =  Ā0 + Ā1ÿ
Prethodna jednadžba opisuje pravac s koeficijentom smjera Ā1 te odsječkom na osi y Ā0
modela na način da se opiše raspršenost tj. odstupanje od pravca. To se radi uvođenjem 
slučajne ε koju nazivamo slučajna greška

Ā =  Ā0 + Ā1ÿ +  � 
najčešće smatramo neslučajnom (nestohastičkom) varijablom, dok je slučajna 

varijabla upravo radi slučajne greške �.
jednadžba glasi:

þi = Ā0 + Ā1ýi + �i     ∀ÿ = 1,2&ÿ



 þi 2 
 ýi 2 
 �i 2 greška za i to mjerenje, razlika između stvarne vrijednosti þi

očekivane vrijednosti po modelu
 Ā0, Ā1 2 

�i nezavisne i normalno distribuirane slučajne varijable s 
očekivanjem 0 te jednakom varijancom, tj.  �i  ∼ ā(0, �2). 

greške

 �[�i] = 0,   ∀ÿ = 1,2&ÿ
 �ÿÿ[�i] =  �2 > 0,    ∀ÿ = 1,2&ÿ 
 þĀă[�i�j] = 0, ∀ÿ, Ā  ā. Ă.  ÿ b Ā

Ā0 i Ā1
stvarne vrijednosti grešaka �i Ā0 �i Ā1�, za greške 

ÿÿ = þÿ 2 Ā0 � 2 Ā1�ýÿ = þÿ 2 þ��ÿÿ nazivamo rezidualima te oni označavaju odstupanja stvarnih vrijednosti þÿ od procijenjenih tj. predviđenih vrijednosti dobivenih pomoću linearnog 
Upravo će cilj pri pronalasku koeficijenata 

regresije biti minimizacija tih odstupanja, tj. da predviđeni podaci budu što bliži 



između visine i 

2.2. Procjena parametara Ā0 i Ā1 je da nađemo regresijski pravac koji najbolje opisuje ÿ ý1, ý2, ý3 &  ýn Ā þ1, þ2, þ3 &  þn Postoji više načina za to 
no najkorištenij þi mogu biti veće ili manje (ili jednake) od 

očekivanih tj. predviđenih vrijednosti  þi� =  Ā0 + Ā1ýi ÿi = þi 2 þi� može 
, moguća je 

što bi signaliziralo da model ne opisuje najbolje podatke. To je moguće
pozitivni i negativni reziduali međusobno ponište. Da bi spriječili to, prvo kvadriramo sva 



da dobijemo samo nenegativne članove

ÿ(Ā0, Ā1) = ∑ ÿi2�ÿ=1 = ∑ (þi 2 þi� )2�ÿ=1 =  ∑ (þi 2 Ā0 2 Ā1ýi  )2�ÿ=1  
Cilj nam je naći koeficijente Ā0 i Ā1 za koje će zbroj svih kvadrata 
mogući. Drugim riječima, trebamo naći minimum (ukoliko postoji) funkcije ÿ(Ā0, Ā1)Ā0 i Ā1. Znamo da je nužan uvjet minimuma funkcije 

funkcije te izjednačavamo ih s 0:

���Ā0 = 22∑ (þi 2 Ā0 2 Ā1ýi  )�ÿ=1 = 0
���Ā1 = 22∑ ýi(þi 2 Ā0 2 Ā1ýi  )�ÿ=1 = 0

Iz prve jednadžbe dobivamo: ∑ (þi 2 Ā1ýi  )�ÿ=1 = ÿĀ0
Ā0 = ∑ þi� 2 Ā1 ∑ ýi��ÿ=1�ÿ=1 = þ̅ 2 Ā1ý̅

Uvrštavanjem Ā0 u drugu jednadžbu dobivamo:∑ ýi(þi 2 þ̅ + Ā1ý̅2Ā1ýi  )�ÿ=1 = 0
∑ ýi(þi 2 þ̅)�ÿ=1 2 Ā1 ∑ ýi(ýi 2 ý̅)�ÿ=1 = 0



Nakon sređivanja dobijemo:

Ā1 = ∑ (ýi2ý̅)(þi2þ̅)�ÿ=1∑ (ýi2ý̅)2�ÿ=1

Da bismo se uistinu uvjerili da u ovim stacionarnim točkama funkcija poprima minimum, 

�2��2Ā0 = ���Ā0 (22∑ (þi 2 Ā0 2 Ā1ýi  )�ÿ=1 ) = 2ÿ > 0
�2��2Ā1 = ���Ā1 (22∑ ýi(þi 2 Ā0 2 Ā1ýi  )�ÿ=1 ) = 2∑ ýÿ2�ÿ=1 > 0

ÿ(Ā0, Ā1) se postiže za Ā0� = þ̅ 2 Ā̂1ý̅ Ā1� = þýþþýý
jednostavnosti označavamo: Ćýý = ∑ (ýi 2 ý̅)2�ÿ=1Ćþþ = ∑ (þi 2 þ̅)2�ÿ=1Ćýþ = ∑ (ýi 2 ý̅)(þi 2 þ̅)�ÿ=1
S procijenjenim parametrima možemo naći predviđene vrijednosti zavisne varijable 
pomoću jednadžbe: þ�� =  Ā̂0 + Ā̂1ýi

ata je samo jedan od mnogo načina procjene regresijskih 
, no iz mnogo razloga ona je i najkorištenija. Funkcija zbroja kvadratnih 

grešaka ÿ(Ā0, Ā1)
slučaju kada imamo samo jedno opažanje, no to je trivijalan slučaj jer tada nema smisla 
vršiti regresijsku analizu). Primjerice, ukoliko bi promatrali sumu apsolutnih vrijednosti 
grešaka, ta funkcija nije neprekidno diferencijabilna. Također, uz već spomenute 
pretpostavke o greškama �i, može se pokazati da su procijenjeni parametri uistinu 
optimalni. Sljedeći teorem formalizira tu tvrdnju



Ukoliko slučajne greške �iĀ̂0 i Ā̂1 �[Ā̂0 ] = Ā0 �[Ā̂1 ] = Ā1) te među svih nepristranim 

Varijance procjenitelja se mogu točno izračunati te one glase:

�ÿÿ[Ā̂0] = �2 (1� + ý̅2þýý)�ÿÿ[Ā̂1] = �2þýý

�2 u gornjim formulama označava varijancu slučajnih grešaka koja nam je također 
jaču pretpostavku normalnosti grešaka, �i  ∼ ā(0, �2), 

grešaka �2 Pomoću toga možemo 
procijeniti i varijancu greške, koja je potrebna za provođenje statističkih testova 
značajnosti modela te intervale pouzdanosti. Stoga nepristrani procjenitelj za �2

��2 = 1�22 ∑ (þi 2 þ��)2�ÿ=1

2.3. Viaestruka linearna regresija  

može objasniti promjenom samo jedne 
slučaj, već se zavisna varijabla mijenja u ovisnosti o više prediktora.
promatra samo jedna nezavisna varijabla, transparentnost proračuna te njen utjecaj na 
druge zavisne varijable, no višestruka regresija će biti korisna pri uvrštavanju kontrolnih 
varijabli te mjerenju snage utjecaja transparentnosti uz još neke varijable koje bi mogle 
imati sličan utjecaj na odabrane ekonomske varijable odziva.

Ā = Ā0 + Ā1ÿ1 + Ā2ÿ2 + Ā3ÿ3 + ïĀāÿā
Općenita jednadžba za þi = Ā0 + Ā1ýi1 + Ā2ýi2 + ïĀāýik + �i     ∀ÿ = 1,2&ÿ



Primijetimo da u ovom slučaju imamo ÿ × ā grešaka
procjenjuju isto kao i u slučaju jednostavne regresije, metodom najmanjih kvadrata. Cilj 

ÿ(Ā0, Ā1, Ā2, & Āā) = ∑ÿi2�
ÿ=1 = ∑(þi 2 þi� )2�

ÿ=1 = 
= ∑ (þi 2 Ā0 2 Ā1ýi1 2 Ā2ýi2 2 ï2 Āāýik  )2�ÿ=1  

Postupak je isti, naći parcijalne derivacije, izjednačiti ih s 0 te dobiti najbolje Āÿ , ÿ = 1,2&ā. Radi jednostavnosti zapisujemo jednadžbe 
podataka u matričnom obliku: Ā = ÿĀ + �

þ = [   
 þ1þ2þ3&þn]   

  ,   ÿ = [  
  1 ý11 ý12 & ý1k1 ý21 ý22 & ý2k1 ý31 ý32 ï ý3kî î î ⋱ î1 ýn1 ýn2 ï ýnk]  

  ,   Ā = [  
  Ā0Ā1Ā2&Āā]  

   ,   � =  [   
 �1�2�3&��]   

  

ÿ(Ā0, Ā1, Ā2, & Āā) možemo zapisati kao: ÿ(Ā0, Ā1, Ā2, & Āā) = 6�6�� = 6þ 2 ÿĀ6��

Nužan uvjet za minimum je da parcijalne derivacije poprimaju vrijednost 0. Ukoliko Ā i izjednačimo s 0 dobijemo

���Ā = 22ÿÿ(Ā 2 ÿĀ) = 0



�2��Ā�Ā� = 2ÿÿÿ
Sređivanjem prve jednadžbe dobijemoĀ̂ = (ÿÿÿ)21ÿÿĀ

ima puni stupčani rang, tj. ÿ(ÿ) = ā + 1 ÿÿÿĀ̂ = (Ā̂0, Ā̂1, Ā̂2, & Ā̂ā) ÿ(Ā0, Ā1, Ā2, & Āā).
samo ako su prediktorske varijable linearno nezavisne. Ukoliko to nije slučaj, regresijski 
koeficijenti ostaju djelomično nedefinirani te je potrebno možda promijeÿÿÿ stoga može doći ukoliko je jedna prediktorska 
varijabla samo linearna transformacija druge (npr. korištenje podatak
i u eurima, gdje se jedna varijabla dobije tako da se pomnoži druga s tečajem kune i 
eura) ili ukoliko je jedna varijabla linearna kombinacija više drugih prediktorskih 

Ukoliko koristimo iste pretpostavke za grešku kao i u jednodimenzionalnom modelu, Ā̂ = (Ā̂0, Ā̂1, Ā̂2, & Ā̂ā)ĀĀ̂, isto kao i u jednodimenzionalnom sluč
Dodatno, ukoliko pretpostavimo da su greške normalno distribuirane možemo odreditiĀ̂ zapišemo na sljedeći način:Ā̂ = (ÿÿÿ)21ÿÿĀ = (ÿÿÿ)21ÿÿ(Āÿ + �) = Ā + (ÿÿÿ)21ÿÿ��i  ∼ ā(0, �2) distribucije regresijskih koeficijenata su također  

Ā̂  ∼ ā(Ā, �2(ÿÿÿ)21)
2.4. Validacija modela 

Kod linearne regresije ne postoji univerzalan i jedinstven način kako 
Također, pri usporedbi dvaju različitih modela ne postoji jedinstvena mjera 

kojom određujemo koji je model bolji. Da bi temeljito ocijenili kvalitetu 



predviđene vrijednosti modela odstupaju od stvarnih, statistički značajni 

regresije o normalnoj distribuciji i nezavisnosti grešaka.

2.4.1. Koeficijent determinacije 

može 
, a koliko se pripisuje slučajnoj pogrešci �þ̅ dobar, predviđene vrijednosti þ��

bi trebale biti puno bliže stvarnim vrijednostima þÿ þ̅.ą2 
varijable odziva koja je objašnjiva prediktorskim varijablama. ą2 se računa pomoću 
sljedeće formule:

ą2 = 1 2 ∑ (þ�� 2þÿ)2�ÿ=1∑ (þ̅2þÿ)2�ÿ=1  ∈ [0,1]
ą2 može poprimiti je 1 i to je u slučaju kada su sve 

predviđene i stvarne vrijednosti jednake, tj. u jednodimenzionalnom slučaju kada sve 
izmjerene vrijednosti zavisne varijable leže na regresijskom pravcu. Suprotno, ą2Āÿ = 0,
niti jedna varijabla ne može objasniti proporciju varijacije varijable odziva. Što je ą2 bliži 
1, to znači da se veći dio raspršenosti zavisne varijable može objasną2 u modelu dovoljno dobar ne postoji općenito 
pravilo te često ovisi o prirodi podataka te varijanci greške �. Ukoliko koristimo više prediktorskih varijabli u modelu, to znači da će se ą2 povećati 
ili ostati isti, no nikada se smanjiti, iako možda novo dodane varijable loše opisuju ą2 nespretan pri usporedbi dvaju modela s različitim brojem 
prediktorskih varijabli. Da bi riješili taj problem koristi se prilagođeni ą2 ą2),
računa po slijedećoj formuli: ÿĂĀ ą2 = 1 2 �21�2ā21 (1 2 ą2)

broj varijabli uključenih u model. Prilagođeni ą2ą2 jer prilagođeni penalizira svaku dodatnu varijablu 
uključenu u model, dok se običan ą2 povećava svakom dodanom varijablom jer model 



2.4.2. F-test

testirati značajnost tog modela, tj. postoji li barem jedna prediktorska 
za koju vrijedi da je koeficijent regresije različit od 0, na određenoj razini 

značajnosti. Formalno, hipoteze su sljedeće:ÿ0:  Ā1 = Ā2 = ï = Āā = 0ÿ1: ∃ÿ ∈ {1,2&ā}  ā. Ă.   Āÿ b 0
hipoteza testa je da je model apsolutno beznačajan, dok je alternativna hipoteza ta 

varijablu statistički značajan te da  donekle može 
objasniti promjene varijable odziva. U biti uspoređujemo dobiveni modelĀ = Ā0 + � koji sadrži samo slobodan član. 

slobodnim članom. Testna statistika je:

� = �2ā21ā ∗ ∑ (Ā02þÿ)2�ÿ=1 2∑ (þ�� 2þÿ)2�ÿ=1∑ (Ā02þÿ)2�ÿ=1 =  �2ā21ā ∗ ýþþ12ýþþ2ýþþ1

ąĆĆ1 (eng. residual sum of squares) označava sumu kvadrata rezĀ = Ā0 + � ąĆĆ2
manje varijabli će uvijek biti veći od RSS modela s više varijabl isto kako će ą2
opširnijeg modela biti veći od modela s manje varijabli.(ā, ÿ 2 ā 2 1)� ~ � (ā, ÿ 2 ā 2 1)

ćenitiji oblik F testa je usporedba dvaju modela, od kojih je jedan proširenje drugog. 
Drugim riječima, ukoliko imamo 2 modela, od kojih jedan ima veći broj varijabli te 
uključuje sve one varijable koje sadrži i drugi model, moguće je testirati značajnost 
većeg modela koji je proširenje manjeg. Formalno:

                               ĀĀĂăĂ 1:        þ = Ā0 + Ā1ý1 + ï+ Āāýā + ï+ Āā+Ăýā+ĂĀĀĂăĂ 2:        þ = Ā0 + Ā1ý1 + ï+ Āāýā



ÿ0:  Āā+1 = Āā+2 = ï = Āā+Ă = 0ÿ1: ∃ÿ ∈ {ā + 1, ā + 2&ā + Ă}  ā. Ă.   Āÿ b 0
� = �2ā21Ă ∗ ýþþ12ýþþ2ýþþ1 ~ � (ā, ÿ 2 ā 2 1)

2.4.3. Testiranje koeficijenata 

Iz pretpostavke normalnosti greš
distribuirani, stoga je moguće vršiti statističke testove. U jednodimenzionalnom slučaju, Ā1 , vršimo 

ÿ0:  Ā1 = Āÿ1:  Ā1 b Ā
ć = Ā�12Ā√�ÿ�[Ā�1] ∼ ā�22

Također, moguće je izračunati i (1 2 ÿ) Ā1
+Ā̂1 2 ā12�2,�22√�ÿÿ[Ā̂1],    Ā̂1 + ā12�2,�22√�ÿÿ[Ā̂1],

ā12�2,�22 (1 2 ÿ2)
Najčešće testiramo tezu je li regresijski koeficijent statistički značajan, tj. nulĀ1 = 0 izvan kritičnog područja, tj. ukoliko 
interval pouzdanosti za razinu značajnosti provedenog testa ne sadrži 0, on

hipotezu da je koeficijent jednak 0. Moguće je provoditi iste testove i Ā0, no to nije od praktične primjene pri analizi. 
Analogno ovome, i u slučaju višestruke regresije možemo za svaki koeficijent naći 
interval pouzdanosti te testirati značajnost koeficijenta pomoću t
testna statistika u višedimenzionalnom slučaju glasi:



ÿ0:  ĀĀ = Āÿ1:  ĀĀ b Ā
ć = Ā�Ā2Ā��√(���)ĀĀ21 ∼ ā�2ā21

(1 2 ÿ)
+Ā̂Ā 2 ā12�2,�2ā21��√(ÿÿÿ)ĀĀ21,  Ā̂Ā + ā12�2,�2ā21��√(ÿÿÿ)ĀĀ21,

2.4.4. Testiranje pretpostavki modela 

grešaka. Ukoliko se pokaže da su pretpostavke istinite, model dobiva na 
vjerodostojnosti. Već s enute pretpostavke koje su korištene za provođenje metode 

 �[�i] = 0,   ∀ÿ = 1,2&ÿ
 �ÿÿ[�i] =  �2 > 0,    ∀ÿ = 1,2&ÿ 
 þĀă[�i�j] = 0, ∀ÿ, Ā  ā. Ă.  ÿ b Ā

Jača pretpostavka koja osigurava da su sve prethode zadovoljene i koja je nužna za 
računanje distribucija parametara i provođenje statističkih testova:

 �i  ∼ ā(0, �2) 
Kako su nam stvarne vrijednosti grešaka nepoznate (jer su nam nepoznati i stvarni 

reziduale kao procjene za slučajne greške. Normalnost 
distribucije testiramo grafički te pomoću inačic



. Crtanjem histograma reziduala možemo dobiti uvid u njihovu distribuciju. Ukoliko 

greške mogle imati normalnu distribuciju oko 0. Ukoliko empirijska distribucija nije 
simetrična, to može biti pokazatelj da model nije reprezentativan jer nisu zadovoljene 

Još jedan način za testiranja normalnosti grafički je crtanje normalnog 
, zvanog još i Qÿ(1), ÿ(2), ÿ(3), & , ÿ(�) reziduali sortirani od najmanjeg prema najvećem. Ukoliko 

dobivene točke bi trebale pratiti pravac. Preciznije, definiramo uređene(ýÿ, ÿ(ÿ))              ÿ = 1,2, & , ÿ
ýÿ = �21 ( ÿ23/8�+1/4)�21 jedinične normalne distribucije. ýÿ

točke bi trebale koji sječe os y u 0. Općenitije, ukoliko je þ(ÿ) ÿ = 1,2,& ÿ
sortirani uzorak iz normalne distribucije s očekivanjem � �2

�[þ(ÿ)] j � + �ýÿ
uočimo sistematično odstupanje točaka od pravca, to je indikacija da 



Statistički test kojim se testira prip

ÿ2ÿ = �ÿ2�̅��ÿ̅ će radi metode najmanjih kvadrata
, stoga taj korak neće izmjeniti podatke dok ��

sljedeće teze: ÿ0:  � = �0ÿ1:  � b �0
grešaka dok �0
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���(ý) = 1� ∑ 1{�′ÿ≤ý}�ÿ=1

ÿ� = ĀĂā(|�ÿ�(ý) 2 �0(ý)|),     ý ∈ ℝ
Drugim riječima, uspoređujemo empirijsku funkciju distribucije normiranih grešaka te 

ÿ� Kritično područje testa za razinu značajnosti ÿ [Ăÿ(ÿ),∞⟩Ăÿ(ÿ) čita iz Lilleforsove tablice.
kritično područje za danu razinu značajnosti, odbacujemo nul



3. Podaci 

Zavisna varijabla je Indeks otvorenosti proračuna 
u američkim dolarima

razina deficita/suficita državnog proračuna izražena u postotku BDP
, izlaznost birača na parlamentarne izbore

3.1. Nezavisna varijabla 

međunarodno usporediva mjera dostupnosti i kvalitete informacija o proračunu države. 
Međunarodno proračunsko partnerstvo (IBP –
) te su rezultati i metodologija istraživanja javno 

istraživanja, 201 država (2019. su dodane još 
, no zbog nedostupnosti ostalih podataka za neke države, promatra se uzora

držav Razlog korištenja podatka iz 

što rezultira manjim uzorkom država koje promatramo u 
istraživanju te samim time i manje značajnijim rezultatima i zaključcima. Stoga, 

postoji značajan utjecaj transparentno ti na odabrane varijable, trebao bi se moći 
jednoj godini razina transparentnosti državnog 

proračuna se ne promjeni puno. Dokaz u prilog tome je i velika korelacija od 0.9421
obuhvaćenih država

3.2. Zavisne varijable 

jesu li pod značajnim utjecajem transparentnosti proračuna 
: BDP po stanovniku, deficit/suficit proračuna te javni dug.

domaći proizvod države 
izražen u američkim dolarima

opisuje relativnu snage i efikasnost ekonomije te razinu životnog standarda u državi. 



Deficit/suficit proračuna označava razliku državnih rashoda te državnih prihoda za 
određeno razdoblje, izraženo u postotku BDP a države. Podatke godišnje objavljuje 
Međunarodni monetarni fond (IMF –

zaduživanja države izražena u postotku BDP
proračun države u deficitu, političari se često zadužuju kako bi pokrili taj deficit. Radi 
toga se naslućuje veza između deficita te javnog duga. Podaci su prikupljeni 

3.3. Kontrolne varijable 

Kako je inače teško objasniti 
uvodimo kontrolne varijable koje ćemo uvrstiti zajedno s OBI u model višestruke 

erili značajnost utjecaja transparentnosti kada uključimo još potencijal
Promatrati ćemo , izlaznost birača na 

– godišnje objavljuje 
Stručnim istraživanjem i procjenama mjere percipiranu 

te rangiraju države od 0 do 100, gdje 0 označava 
maksimalnu korupciju dok 100 označava nepostojanje korupcije. 
180 država.

Podaci o izlaznosti birača na parlamentarne izbore 
–

Izlaznost je izražena u postocima kao ukupan broj glasova na zadnjim 

objavljuje godišnje Svjetska banka

mjeseca putem računala, mobilnog telefona, tableta ili bilo kojeg drugog uređaja. 

također na stranicama Svjetske banke
izraženi kao stopa rasta relativna promjena u odnosu na prošlu godinu u postocima).

Stopu nezaposlenosti godišnje objavljuje Međunarodna organizacija rada (International 
a računa se kao omjer 

radno sposobnog stanovništva (između 16 i 65 godina starosti)



U tablici 3.1. je popis svih varijabli koje će se razmatrati u ovome radu. Od sada nadalje 
koristiti će se skraćeni nazivi za varijab

3.4. Deskriptivna statistika 

podataka te njegovih statističkih obilježja.
razumijevanja podataka te uočavan mogućih veza između varijabli koje se kasnije 

glavna statistička obilježja 
držav etička sredina OBI država iznosi 

, dok prosječni OBI svih 11 država obuhvaćenih istraživanjem
Prosječni BDP država iz uzorka iznosi prosječni BDP svih 11 država 
$. Iz ovoga možemo naslutiti da države

jer imaju niži BDP i nižu razinu 

Indeks otvorenosti proračuna 

Deficit/suficit proračuna (u % 

Izlaznost birača na 



transparentnosti. To ima i smisla jer ukoliko je država manje razvijena, veće su šanse da
teže do

Statistička obilježja varijabli

Za vizualizaciju navedenih obilježja korisni su tzv. box

Ą3 + 1.5ĀĄ Ą3označava 3. kvartil, a ĀĄĄ1 2 1.5ĀĄ
odstupanje smatra značajnim.



ukoliko stvaraju probleme i velike greške pri daljnjoj 

podatke ne možemo smatrati istinskim outlierima pošto BDP po stanovniku može 
varirati od države do države. Također, ukoliko logaritmiramo podatke o BDP

(što je česta praksa)
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– Norveška s
– Istočni Timor

i Japan (čak 23

Unatoč smanjenom uzorku, on bi i dalje trebao biti reprezentativan što 
. Svaka kategorija razine transparentnosti je zastupljena, dok najviše ima država koje 

ograničenih informacija (40. Država koje 
(OBI veći od 60) država 

obuhvaćenih istraživanjem 
je koncentracija država s višom razinom transparentnosti proračuna veća n

ginalnom skupu država, no ta razlika ne bi trebala biti značajna

0
1

2
3

4

log(BDP)



(količina 

Ograničen
Značajn
Opsežn

Da bi smo pokušali prikazati vezu između razine transparentnosti proračuna te 
metičke sredine zavisnih 

varijabli po kategorijama transparentnosti proračuna, odnosno po količini informacija 
. Uočimo da pošto 

države većih razina transparentnosti imaju u prosjeku veći BDP
ne uočavamo nikakav trend niti vezu.

(količina 

Ograničen

Značajn

Opsežn

Aritmetičke sredine OBI



4. Primjena modela na podacima 

podacima pomoću 
U prvom dijelu konstruirati ćemo modele 

jednostavne linearne regresije između nezavisne varijable OBI te svake 
Pomoću koeficijenta determinacije, statističkih testov značajnosti koefic

testiranja istinitosti pretpostavke o normalnosti grešaka procijeniti ćemo 
točnost u model višestruke linearne regresije
uvrštavamo značajnost

modela koji objašnjav

4.1. Model 1 – OBI i BDP 

etodom najmanjih kvadrata dobivena je sljedeća 
jednadžba: ýÿă =  29.5612 + 0.4580 ĂýĀ
Interpretacija dobivenog modela je da povećanje OBI
države naraste za 4 je koeficijent uz OBI statistički
značajan na svim relevantnim razinama značajnosti, pošto p2.64 ∗ 1029 ą2 , dok prilagođeni ą2ą2 a se može 2.64 ∗1029 testa pošto imamo samo 

Razine značajnosti: 0.1 

Rezultati regresije između OBI i BDP

Āÿ
Slobodan član



primjećujemo da
pravcem nije potpuno precizno. Vidimo da držav s većim OBI
eksponencijalno veći držav Također, iz normalnog vjerojatnosnog 

odstupaju od pravca pri višim vrijednostima
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~
a je ta da BDP uobičajeno raste 

a se mjeri godišnjom stopom rasta, a ne apsolutnom 
će države čiji je BDP duže rastao imati eksponencijalno veći BDP od 

manje razvijenih država. 
dobije se pravac. Baza logaritma u ovom slučaju nije pretjerano bitna, jer korištenjem 
različitih baza i dalje se dobije prav različitim 

u označavamo log(BDP).

jednadžba: log(ýÿă) = 20.2572 + 0.0196 ∗ ĂýĀ
jednadžbu da na lijevoj strani dobijemo samo BDP:ýÿă = 1020.2572+0.0196∗��� = 0.5531 ∗ 100.0164∗���

Interpretacija dobivene jednadžbe je da ukoliko se OBI poveća za 1, logaritam BDP
povećava za 0.01 , tj. BDP se povećava za faktor 100.0196 = 1.0462 (BDP se poveća za 

-2 -1 0 1 2

-2
0

0
2

0
4

0

Q-Q plot reziduala modela OBI~BDP

Theoretical Quantiles

S
a

m
p

le
 Q

u
a

n
ti
le

s

Histogram reziduala regresije OBI~BDP

lmBDP$residuals

F
re

q
u

e
n

c
y

-20 0 20 40 60

0
5

1
0

1
5

2
0

2
5



značajniji 
je većaą2 , dok prilagođeni ą2 što 

, jer sada OBI može objasniti 54.86% promjene BDP

Āÿ
Slobodan član

Rezultati regresije između OBI i 

puno bliže prate pravac, dok histogram prikazuje simetričniju distribuciju nego u 
prethodnom slučaju, no i dalje ne nalikuje potpuno 
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~
S test pripadnosti reziduala normalnoj distribuciji daje slijedeće rezultate:ÿ� = 0.0956,   ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā = 0.4543

Dakle na razinama značajnosti 10%, 5% i 1% 
dolaze iz normalne distribucije, što znači da 
normalnosti greške.

4.2. Model 2 – OBI i Balance 

, metodom najmanjih kvadrata dobivena je sljedeća 
nadžba: ýÿĂÿÿāă =  24.8136 + 0.0436 ∗ ĂýĀ
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većanje OBI a za 1 bod, smanjuje deficit državnog proračuna 
, dok prilagođeni ą2

, što 
znači da na razin značajnosti 10%
koeficijent beznačajan (Ā1 = 0)

Āÿ
Slobodan član

Rezultati regresije između OBI i Balance



ne nalikuje zvonolikoj simetričnoj 
normalnoj distribuciji, već je distribucija asimetrična s težim lijevim repom. K
sljedeće rezultate: ÿ� = 0.23096,   ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā = 0.00054

uobičajenim razinama značajnosti odbacujemo nul
reziduali dolaze iz normalne distribucije, što znači da pretpostavke modela nis
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4.3. Model 3 – OBI i Debt 

, metodom najmanjih kvadrata dobivena je sljedeća 
jednadžba: ÿăĀā = 49.5313 + 0.1529 ∗ ĂýĀ
Po modelu, povećanje OBI a za 1 bod, povećava 

kojima veća razina transparentnosti proračuna doprinosi smanjenju javnog duga.
prilagođeni ą2
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, stoga na svim razinama značajnosti 
je varijabla OBI statistički beznačajna u 

Āÿ
Slobodan član

Rezultati regresije između OBI i Debt

ćujemo
grafički uočljiva veza između javnog duga i transparentnosti, već se čini da su 

podaci gotovo nasumično raspršeni. Prim jetimo već prije spomenuti outlier u gornjem 

vodi značajno drugačijim rezultatima. ą2



Još jedan indikator da model nije reprezentativan je distribucija 
Distribucija je asimetrična s teškim repovima. 

greške daje sljedeće rezultate:ÿ� = 0.57924,   ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā < 2.2 ∗ 10216
hipotezu da greške dolaze iz normalne dist

razinama značajnosti
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 ~
 

4.4. Modeli s kontrolnim varijablama

Uvrštavanjem doda
značajan utjecaj OBI[21,1] zitivan korelacijski koeficijent označava 

povećanje jedn varijable povezano s povećanjem druge, dok negativan označava 
povezanost između rasta jedne varijable i smanjenja druge. Što je apsolutna vrijednost 

bliža 1 to je povezanost veća. Ko
možemo pretpostaviti koje su varijable međusobno povezane.

pozitivno s Balance. Također, od kontrolnih varijabli međusobno su jako pozitivno 
t do 0.75 pri uvrštavanju 

međusobno koreliranih kontrolnih varijabli u model. Korelacija između CPI i BDP doduše 
, no pošto je BDP zavisna varijabl , nećemo 

i Balance pošto postoji 
korelacija između
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su sljedeć

 Āÿ
Slobodan član

Rezultati višestruke regresije za log(BDP)

ą2 = 0.9157, ÿĂĀ ą2 = 0.9085� Āāÿā = 126.8, ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā < 2.2 ∗ 10216ÿ� = 0.2565,   ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā = 5.91 ∗ 1025



 Āÿ
Slobodan član

Rezultati višestruke regresije za Balanceą2 = 0.2625, ÿĂĀ ą2 = 0.1993� Āāÿā = 4.1528, ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā = 0.0013ÿ� = 0.1778,   ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā = 0.0134
 Āÿ

Slobodan član

Rezultati višestruke regresije za Debtą2 = 0.1814, ÿĂĀ ą2 = 0.1112� Āāÿā = 2.5854, ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā = 0.0255ÿ� = 0.5276,   ā 2 ăÿÿĀăĂÿĀĀā < 2.22 ∗ 10216



U višedimenzionalnom modelu koji opisuje log(BDP), statistički su značajne (i to na ą2 i prilagođeni ą2
iznad 0.9, što znači da se preko 90% varijacije BDP a može objasniti nezavisnim 

gubi se statistička 
značajnost OBI
statistički značajne na razini 0.01. U modelu za Debt imamo samo jednu statistički 
značajnu prediktorsku varijablu (CPI, na razini ą2
prilagođen ą2 model ne možemo smatrati reprezentativnim. Također, K
normalnosti grešaka za sva tri modela pokazuje da možemo odbaciti 
greške normalnu distribuirane na svim relevantnim razinama značajnosti, što ukazuje na 

Iz rezultata možemo zaključiti da
pošto i jednostavan i 

višedimenzionalan model 
OBI statistički značajan na razini 0.01. ukoliko se poveća razina 

, poveća li se posljedično 
građana, ili jednostavno razvijenije države s većim BDP om imaju više standarde 
objavu proračunskih informacije od manje razvijenih država. U svakom slučaju, vidimo 
da je visoka razina transparentnosti proračuna visoko razvijenih država.
Utjecaj proračunske transparentnosti statistički značajan na razinu deficita

postaje statistički 
beznačajan pozitivnu i statistički značajnu vezu između fiskalne 

ačunskog suficita 57 država koristeći drugu mjeru 
, što je dobar 

azatelj na to da povećana transparentnost ipak smanjuje proračunski deficit, pošto 
koristeći različite mjere transparentnost su dobiveni slični rezultati. Ipak, može se 

jači utjecaj na deficit proračuna imaju nek
varijable (poput stope nezaposlenosti u ovome slučaju
nezaposlenih, rashodi države za socijalnu pomoć biti će veći način upravljanja 
proračunom ovisi o trenutnom makroekonomskom stanju države
povećanje troškova i Nije nađena nikakva statistički 
značajna povezanost između OBI Dapače, korelacija OBI
javnog duga je blago pozitivna, što se kosi s rezultatima da veća 

Oni su do toga došli koristeći

država
države, možemo pretpostaviti da inverzna veza transparentnosti i duga ne vrijedi 
manje razvijene države, pošto odrednice javnog duga su više makroekonomske prirode

više razvijeni država sa sličnim makroekonomskim karakteristikama veća 
razina transparentnosti može prid



Zaključak 

U ovom radu pokušalo se odrediti na koje ekonomske varijable utječe transparentnost 
državnog proračuna. Na temelju prethodnih radova slične tematike te teorijskih 
razmatranja, promatrao se utjecaj na slijedeće varijable: BDP po stanovniku, udio javnog 

u te deficit/suficit državnog proračuna kao postotak BDP
pozitivno utječe na BDP te deficit/suficit, dok negativno 

Kao mjeru transparentnosti koristio se Indeks otvorenosti proraču
–

strukturi državnog proračuna. Indeks 100, gdje 0 označava 
država iz 

istraživanja 201

ustanovilo se da transparentnost proračuna ima pozitivan i statistički značajan utjecaj 
razinu suficita/deficita državnog proračuna, dok je za javni dug 

čki beznačajna veza. Uvođenjem kontrolnih 

izlaznosti birača na parlamentarne izbore te 
višestruke regresije, 
statistički značajan, 

a je statistički beznačajan.

Iako nije jasno povećava li veća proračuna
ili države s višim BDP proračunskih informacija, 
možemo zaključiti da je veća proračunska transparentnost odlika 
država s visokim BDP Stoga bi bilo poželjno da građani, a i političari 
zagovaraju veću proračunsku transparentnost
te kako bi se povećalo ukupno ekonomsko blagostanje u državi Donošenje odluka o 

državnog proračuna se temelj
države stoga veća razina transparentnosti ne može značajno izmijeniti politiku vođenja 
proračuna te samim time i razinu suf cita/deficita proračuna te javnog duga, iako
ispostavlja ipak da veća transparentnost je povezana s manjom sklonosti zadirati dublje 

U budućnosti bi se mogla izvršiti analiza država koje su obuhvaćene istraživanjem 
2017. ili 2019. godine, pošto u ovome radu to nije bilo moguće zb
pojedinih podataka za neke države Promatrajući neke druge kontrolne varijable poput 



kako transparentnost utječe na promjenu razine Također, opcija 
panel analize na država koje su obuhvaćene u svim krugovima istraživanja od 2016. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Dodatak 1. 

Tablica D1: Države obuhvaćene istraživanjem otvorenosti državnog proračuna 2017.

Država

Švedska
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Njemačka
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ačka
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dži
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jdž
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Sa~etak 

Transparentnost državnog proračuna smatra se jednom od temeljnih vrijednosti 
modernog demokratskog društva te se smatra da veća razina transparentnosti ima 
pozitivne utjecaje na mnoge ekonomske čimbenike. U ovom radu promatrao se utjecaj 

ržavnog proračuna na BDP po stanovniku, udio javnog duga u BDP
te deficit/suficit državnog proračuna na uzorku od 77 država. Korišten je Indeks 
otvorenosti proračuna (OBI – Open Budget Index) kao jedina međunarodno usporediva 

osti državnog proračuna. Pomoću modela jednostavne 
linearne regresije, utvrdio se statistički značajan pozitivan utjecaj transparentnosti na 

ustanovljena statistički značajna vez

a u model višestruke linearne regresije, utjecaj 
transparentnosti je ostao statistički značajan samo za razinu BDP
Zaključujemo da je visoka proračunska transparentnost 
razvijenih država s višim BDP , dok veća dostupnost proračunskih 

zinom deficita proračuna, 
utjecaj na politiku upravljanja proračun



Summary 
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